

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUJIA GENERAL

Rayos X

TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

La Alcaldía de la Carlota ha remitido recibo de haber entregado a doña Leonor Rubio el traslado de la Real orden que la declara incurso en el art. 171 de la ley.

El maestro de Doña Mencía don Pedro S. Rodríguez ha enviado para su tramitación una instancia pidiendo que se le quite la nota de limitación de derechos.

EL SUCESO DE AYER

Un niño cae desde una azotea y se salva milagrosamente

Ayer, a la una y media de la tarde, ocurrió un sensible suceso en la casa número 32 de la calle de la Espartería (calle de los Gitanos), del que fué víctima el niño de cinco años Manuel Benito Casares, el cual se libró milagrosamente de la muerte.

A dicha hora tomaba el sol en la azotea de la casa expresada el referido niño, en unión de varios hermanitos suyos. Sin que estos lo advirtieran, el primero cogió una silla y la apoyó en la baranda de la azotea que corresponde al patio de la casa y se subió sobre la silla con tan mala fortuna que, al inclinarse para subir el cuerpo hacia el patio, cayó de cabeza, quedando enredado entre las ramas de un naranjo, mas como estas eran endeble, no pudieron resistir el peso y el niño se desplomó en el suelo.

La altura de la azotea es de unos diez metros.

La madre del niño, Carmen Casares, que había regresado hacía poco tiempo de la plaza, en donde vende pescado, cuando oyó el ruido ocasionado por la caída miró hacia el sitio de donde aquel partía y vio que su hijo estaba tendido en el suelo, boca arriba, inmóvil, desahucándose la escena que es de suponer.

Acto seguido varias vecinas condujeron al pequeño a la casa de socorro, en donde el médico de guardia reconoció al niño, apreciándole una fuerte contusión cerebral y varias contusiones leves.

El estado de la pobre criatura es de pronóstico reservado.

Después de asistida convenientemente pasó a su domicilio.

El padre de la víctima de este suceso, Manuel Benito Figuera, dependiente del señor Barea, tan pronto como se enteró de lo ocurrido a su hijo acudió a la casa de socorro para informarse del accidente.

Una vez en su domicilio el expresado niño, sus padres avisaron al médico don Fernando María, que se encargó de su asistencia.

Afortunadamente al pequeño le libró de una muerte segura un rayo que al pasar por él recibió, quitando gran violencia al golpe en el suelo.

Anoche visitamos al lesionado que, al parecer, se hallaba en estado relativamente satisfactorio.

Visita de la Arqueológica de Córdoba a Lucena

El Eco de Lucena dedica la información siguiente a la visita que la Sociedad cordobesa de Arqueología ha hecho a aquella población:

En el corte que enlaza en Puente Jencil con el expreso de Málaga, llegaron a esta ciudad en la mañana del día 16 del actual los señores que componen la Comisión Arqueológica de Córdoba don José de la Torre, archivero de Hacienda; don Juan Morán, catedrático de Agricultura del Instituto de la capital; don Francisco Cabrera, inspector de Telégrafos y querido compañero en peñonismo; don Esquivel Ruiz, profesor de dibujo del Instituto cordobés; y don Dionisio Pastor, profesor de Escritura de la Escuela de Artes e Industrias, los que fueron recibidos en la estación ferroviaria por el director de este semanario don Francisco de Cárdenas Donoso, que dió en sentidas y elocuentes frases la bienvenida, agradeciéndoles en extremo la visita que se dignaban hacer a nuestra ciudad, agragándose a tan honrosa compañía y ofreciéndose para todo cuanto pudiera ser de utilidad en sus trabajos.

Comenzaron sus tareas por visitar la parroquia de Santo Domingo, en la que admiraron como verdadera obra de mérito los tres sillones que hay en su altar mayor.

Continuaron su visita por la iglesia matriz de San Mateo, admirando y elogiando las muchas y valiosas obras y joyas artísticas que en aquella se conservan, mostrando su mayor admiración ante el suntuoso y maravilloso retablo del altar mayor, obra que afirman rotundamente ser el mejor que habían visto en España, a pesar de haberla visitado toda, y aún se atrevían a afirmar que otro similar no lo había ni en el extranjero, por su gran mérito artístico, lamentando la mala idea de la colocación del antiestético templete o camarín delante de tan majestuosa obra de arte, al que calificaron de los crímenes de arte.

También fué admirado como obra meritísima de arte el histórico, monumental y antiquísimo estandarte o ensia de la disuelta Compañía de Nuestra Señora de la Cabeza, del que se asegura que sirvió de pendón al Santo Rey Fernando en su campaña de la Reconquista, deshaciéndose en elogios ante el diligente trabajo y añadiendo también no haber visto, hasta ahora, obra semejante.

En la de Santiago fué admirada y elogiada la tallada imagen de un Jesús en la columna, obra que aseguraron haber salido de las manos de la Roldana, hija del famosísimo escultor Roldán.

También nos fué mostrado en esta iglesia un artístico y valiosísimo cáliz de oro y un misal de plata repujada, de grandísimo mérito artístico.

En la del Carmen sólo encontraron digno de elogio un cuadro del Ecce Homo.

Pero donde tuvieron ocasión de admirar y contemplar mayor número de obras de arte remiadas, fué en la iglesia conventual de Santa Clara, la que calificaron de verdadero Museo artístico, lamentando que algunos de los valiosos cuadros que decoran sus naves, obras pictóricas que, si no son del pincel de Céspedes, son de sus mejores discípulos, vayan desapareciendo en sus mejores detalles, por consecuencia de la humedad y poco cuidado que con ellas se tiene.

También nos fueron mostrados por las reverendas madres un precioso cofrecito de carey y nácar, meritísima obra de arte, y dos soberbios y preciados cálices de plata repujada y pedrería, siendo uno de ellos apreciado, tanto por su artístico trabajo como por la pureza de su género barroco del siglo XVII, en veinticinco mil pesetas de valor.

En el antiquísimo convento de San Juan de Dios, hoy magnífico Hospital, hora de Luena, tuvieron el gusto de ver el retrato, pintado al óleo, de su fundador Fray Frutos de San Pedro, obra que, a pesar de haber sido profanada con inhábil retoque, acusa—según el parecer de tan ilustrados señores—debe ser de la mano de Zurbarán.

En tan amena cual instructiva tarea fueron acompañados también por don Alejandro Morago Cañete, alcalde-presidente de nuestro Ayuntamiento; el Conde de Húst; don Manuel Ruiz Onieva, segundo teniente de alcalde; el concejal don Fernando González y el capitán de esta Caja de recluta don Rafael Rodríguez Cabrera.

En las espaciosas y bien provistas Mezquitas de los acreditados cosecheros señores Ruiz Onieva y Moreno Cañete, también los arqueólogos expedicionarios y acompañantes saborearon y admiraron las selectas y riquísimas muestras de los baldos que producen los Moriles y tierras del campo aracelitino, y de cuya visita salimos todos los visitantes altamente satisfechos.

En el coche particular del señor Alcalde, galantemente cedido a los visitantes, marcharon los expedicionarios a la estación a fin de tomar el corte para enlazar en Puente Jencil con el expreso de Málaga a Córdoba, en la noche del mismo día.

Agradeciéndonos a los señores párrocos de las de Lucena y Comunidades de Clarías y de San Juan de Dios, a las autoridades y prensa por las bondades y deferencias con ellos tenidas durante su visita, nos manifestaron los expedicionarios estar encantados de Lucena, de cuya estancia guardarán recuerdo imperecedero, sintiendo no poder disponer de más tiempo para congratularse de estar en tan grata y amable compañía algunos días más.

Feliz retorno deseamos a los arqueólogos cordobeses, de cuya visita también guardaremos aquí grato recuerdo.—Varón de Jena.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Enero.

Ministerio de Fomento.—Real orden dictando disposiciones para que sea destruido por medio de la fuerza pública el procedimiento de la poda de los olivos.

Gobierno militar.—Traslado de la disposición prorrogando las licencias cuatrimestrales.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Anuncio de haber sido separado del cargo de Administrador subalterno de propiedades y derechos del Estado del partido de Montoro don Diego Torres Medina.

Ministerio de Estado.—Relación de sábitos españoles fallecidos en el extranjero.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio del nombramiento de un maestro interino.

Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Villarralito y Pozoblanco.

Ayuntamientos.—Distribución de fondos del de Aguilar para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Fernán Núñez en sus sesiones del mes de Diciembre del año último.—Anuncios de tener expuestos al público el de Palma del Río el presupuesto extraordinario y el de Zahorras las cuentas del Pósito.

Lista electoral de compromisarios para senadores de Pedro Abad.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Lucena hasta el 31 de Diciembre.—Edictos de los de Villavieja e Izájar citando a los mozos incluidos en el reemplazo del año actual, cuyo paradero se ignora.—Secciones de los de Moriles y Villanueva de Córdoba para la formación de la Junta de asociados.—Anuncios de tener expuestos al público el de Fuente Obejuna el repartimento de consumos; el de Pedro Abad las cuentas del Pósito y el de Almodóvar del Río la lista para formar la Junta municipal y el padrón de cédulas personales.

Juzgados.—Edictos del de Montoro anunciando la subasta para la venta de las fincas que relación; del de Pozoblanco citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a instancia de Alfonso López Márquez; del de Bujalance a José del Valle Fernández; del de La Rambla a Adelaita Contreras; del de Cabra a Sierra Fernández Roldán para que comparezca en la Audiencia de Córdoba el 1.º de Febrero y del de Córdoba a un potrero robado de un mulo, una mula y un potrero robados el 11 de Noviembre del cortijo Marquillos alto, de este término, y llamando a un desconocido que del 8 al 10 de Noviembre vendió cuatro cabras a Ceclilio Moyano Infante.

El Economista publica un interesante artículo, del que reproducimos estos párrafos:

Ante todo, se ve que los millones gastados antes de la guerra por los Gobiernos en prepararse, guarda una proporción aritmética pequeña con los millones nuevos gastados desde que la lucha empezó.

En otros términos: que lo gastado antes de Julio de 1914 en levantar fortalezas, educar y pertrechar ejércitos, construir barcos, etcétera, aquellos aprestos costosos de guerra de las naciones que abrumaban sus presupuestos en los años de paz últimos, que obligaban a imponer tributos que mermaban ya los capitales y eran confiscadores, que dificultaban la vida de las industrias, aún las protegidas por el arancel contra las similares extranjeras, que se decía, y con razón no podían soportarse ya más por el sacrificio ruinoso que representaban, todo esto era de pequeña cuantía en comparación con los millones nuevos, con los caudales enormes que, después de empezada la guerra, ha sido preciso reunir y gastar para continuarla.

De suerte que, lo que debe preocupar a los Gobiernos, a los Poderes públicos que quieran obrar con prudencia y lógica común, no es única y principalmente el estar preparados para una guerra, no es arbitrar dinero para reunir elementos de combate para empezar una vez estallada.

Lo esencial, lo fundamental, es otra cosa: es calcular es si, después de empezada, podrán reunir, obtener la suma en dinero, mucho más cuantiosa, enorme y desproporcionada y abrumadora, necesaria para continuar los meses y meses en esa táctica de trincheras para millones de hombres, verdadera guerra de sitio de las naciones enteras que se está viendo en este siglo XX.

Supongamos que una nación, España, por ejemplo, ha gastado en varios años quinientos, mil, dos mil millones, que, por cierto, no adivinamos cómo podrían obtenerse en crear una escuela y un ejército grandes, bien instruidos y bien pertrechados y con municiones abundantes y todos los servicios perfectos a punto.

Esto, al llegar el caso triste de una guerra, serviría para empezar.

Pero luego, apenas empezada, habría que arbitrar cada mes recursos en dinero mucho mayores, incandescentes y rápidamente, para continuarla.

El ministro de Hacienda francés, M. Ribot, al dar cuenta en las Cámaras el 24 de Diciembre de que el empréstito ha proporcionado 5.500 millones en dinero, ha dicho también que los gastos mensuales se habían doblado, comparados con los de Diciembre de 1914, que eran ahora de 2.500 millones al mes, lo que significa que con este gran esfuerzo hecho para el empréstito de la victoria, hay recursos para dos meses nada más.

Algo parecido o peor puede decirse de las otras naciones que luchan.

Esta es la oscuridad de los diecisiete meses transcurridos, esta es la situación de los beligerantes al comenzar el año 1916.

En relación con esta primera enseñanza de año y medio de guerra, que cuando acaba podrá aritméticamente citarse en una proporción numérica de tanto por ciento relativamente pequeña entre lo que se había gastado por los pueblos en prepararla y lo que se ha gastado luego en mantenerla, hay otra de índole financiera: la de que las guerras hay que hacerlas a crédito, porque los impuestos no bastan.

No es cosa nueva en absoluto esto; pero si lo es que el crédito necesario para las guerras, hoy ha de ser cien veces mayor que el que se utilizaba en las guerras de hace un siglo; ha de ser de tal magnitud, de tan enorme cuantía, porque las necesidades a que ha de atenderse con él son costosísimas que, naturalmente, lleva en sí mismo la causa de su acobamiento rápido.

Porque créditos ilimitados no hay nunca, ni para los particulares ni para las naciones.

El crédito depende de la confianza que inspira el futuro deudor y siempre, por grande que sea, tiene su límite y medida.

Y también todo crédito abierto tiene límite y medida en los caudales de que dispone el que va a prestar.

Así, todo Banco tiene graduada, clasificada, en punto a crédito, su clientela.

Y así, aunque tal clasificación no exista, hay en la realidad un empréstito que puede contratar, que puede esperar una nación.

Este límite forzoso, inevitable, infranqueable del crédito, es el que nos hace esperar, creer firmemente que la guerra acabará en el año actual: en 1916.

Lanzamos esta afirmación rotunda sin miedo a equivocarnos.

El límite al crédito de las naciones en lucha estará un poco más allá o un poco más acá; pero estimamos indudable que se tocará dentro de este año.

Por si la guerra no ha terminado antes por hambre militar, por escasez de las armas, tendrá que acabar porque a alguno de los beligerantes poderosos, quizá a varios, le falte crédito, le falten millones para sostener sus ejércitos, para dotarlos de municiones, de viveres, de medios de lucha eficaz.

Es mucho un año de guerra!

Desde que empezó, hace diecisiete meses, han aumentado de volumen los ejércitos en una proporción de uno a cuatro; ha aumentado, en proporción aún mucho mayor, el consumo de proyectiles, ya que es casi exclusivamente una lucha de artillería permanente; se han multiplicado, por la extensión de la lucha de campos lejanos, las exigencias de medios de transporte costosos; todo en progresión, no aritmética, sino geométrica.

Y frente a este aumento creciente de gastos, o sea de necesidades de crédito, han aminorado las disponibilidades en dinero de los que podían prestar, primero, porque han dado las reservas que tenían ya aterrorizadas, ya en juego de producción de sus negocios; segundo, porque la guerra paraliza muchas fuentes de producción, de creación de ahorros nuevos.

El crédito se está ya contrayendo de modo visible y contrastado, cesará seguramente en este año para alguno de los beligerantes, y tendrá éste que parar en la lucha; y, apenas se pare uno, vendrá el desahucamiento militar y será forzosa, obligada, la paz.

¿Quién será el primero a quien le falte el crédito?

Acaso podríamos señalarle sin miedo a errar. No lo hacemos porque al escribir algún nombre se nos tacharía de parciales por los germanos o por los aliados.

Nos limitamos a razonar, a dejar registrada la idea de que la guerra acabará este año por limitaciones naturales, fatales, del crédito; y nada más.

El finado era muy conocido en Córdoba y gozaba de generales simpatías por sus excelentes dotes.

Enviamos el más sentido pésame a su desconsolada familia.

Escándalo

Anoche, a las ocho, promovió un fuerte escándalo en su domicilio de la calle del Crucifijo una mujer llamada Antonia Salmoral Baños, que se hallaba en completo estado de embriaguez, y a quien dió la mona por decir que su amante José Sánchez Arjona le había sustraído un reloj y seis reales, siendo inexacto.

Además Antonia arrojó a José una lamparilla de metal, produciéndole una contusión en la cara, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

La bravia ingresó en el Arresto municipal.

El viaje del Rey

Con motivo del próximo viaje del Rey a la provincia de Granada, se encuentran en esta capital varios agentes de la ronda especial de Su Majestad que, en unión de otros, vigilan la línea férrea que ha de recorrer el Monarca.

Buen sujeto

Por blasfemar en la vía pública ha sido detenido Rafael Jiménez Cabezas, al que se le recogió una pistola de gran calibre.

Cuando era conducido al Arresto consiguió fugarse, siendo detenido en la calle de San Fernando por la guardia municipal, a la que insultó y amagó.

Fué puesto a la disposición del Juzgado de instrucción, pues resultó ser el autor de la sustracción de cierta cantidad, cometida en un estanco del Campo de la Verdad.

Nombramiento

Ha sido nombrado representante en esta capital del Ayuntamiento de Aguilar don Miguel de Castro.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cognac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de "La Olivera", son INMEJORABLES. Cister, 4.

Que los arreglen

El urinario que hay en el Arco bajo se halla en pésimas condiciones de limpieza, según parte de la guardia municipal.

La boca de llave que hay en la calle de Barberos está rota y sale el agua a la vía pública, en la que forma charcos, produciendo molestias a los transeúntes.

Junta

La Real, venerable e ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores celebrará junta general ordinaria el domingo 23 del corriente, a las once de la mañana, para presentación de cuentas y otros asuntos de gran interés.

Infractor

Por penetrar con su vehículo en la calle de Carlos Rubio por el lado opuesto al destinado a la entrada de carros y coches, ayer fué denunciado el carrero José Carmona.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Districho de la izquierda.—Defunciones: Francisca Yuste Baena, de 79 años, de insuficiencia orgánica.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Districho de la derecha.—Defunciones: Antonio Cañero Salamanca, de 5 años, de obstrucción intestinal; Manuel Casana Ramos, de 7, de gangrena de la boca.

Nacimientos.—Antonio Salcedo Ruiz, Josefa Costi Barón, Fernando Sáez Sánchez y María de la Concepción Aguilar González.

Matrimonios.—Ninguno.

Las pedreas

Han sido denunciados los muchachos Rafael González Barrios, Rafael Salcedo Castro y Rafael Pérez López, que se apedreaban en la Puerta de Plasencia.

REALIZACION.—La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Herán Ruiz se quejan del completo abandono en que se encuentra aquella vía, donde las aguas estancadas producen malos olores y la hacen intransitable.

A causa de los grandes baches que se forman por falta de empedrado se ven obligados los conductores de carruajes a llevar éstos por las aceras.

La expresada situación causa grandes molestias a los empleados y viajeros de la estación de Cercadilla, a donde conduce la expresada calle de Herán Ruiz.

Dr. Rafael Lancha Fal

Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y Sífilíticas.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

El Filarmónico de Cabra

Según dice El Popular, de Málaga, se proyecta que durante las próximas fiestas de Carnaval visite aquella capital el Centro Filarmónico de Cabra.

Para ultimar los detalles de la visita se halla en la referida capital andaluza una comisión de la expresada entidad musical.

De Correos

En el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 14 del actual, se convoca a concurso para dotar de local a la Administración de Correos de Hinojosa del Duque, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases, con sujeción a las cuales debe celebrarse aquel.

Sociedad de Seguros "La Mundial"

La Victoria 19 de Enero de 1916.—Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.—Muy señor mío: Le agradecería infinito hiciera el favor de dar cabida en las columnas del diario de su digna dirección a la presente carta, para con ello dar a conocer mi agradecimiento a la Sociedad de Seguros "La Mundial" porque el día 12 del actual me fueron abonadas por su representante en esta la suma de trescientas pesetas por un caballo de mi propiedad que tenía asegurado en dicha Sociedad y había sido extraviado.

No dudando dejar satisfechos mis deseos, doy a V. s. gracias anticipadas, quedando de usted atento y s. g. s. m. b., José Plata.

SUPERIORÍSIMOS: Garbanzos del Sauco en la Plaza Almagra, 34 (al lado botica Dr. Villegas.)

Destinos

Los licenciados del ejército Antonio Moreno Palma y Miguel Jiménez Hidalgo han sido nombrados carteros de Montalban y agnacci del Ayuntamiento de Montilla, respectivamente.

¿Es Ud. cultivador de olivos?

Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, envíenos un convecor.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Los que seáis artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, artritis, mal de piedra, gota, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera, encontraréis un alivio según en la Piperaína Dr. Grau.—Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Vicente, diácono, y San Anastasio, mártir.—Mañana.—San Lidoniano, arzobispo de Toledo.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por doña Angela Ribó y hermana, por sus padres y demás difuntos. Mañana en la misma iglesia, costado por el muy ilustre señor don Ruperto Cuadrado y hermano en sufragio de su hermana doña Patrocinio y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.—Mañana a nuestra Señora de las Angustias, en la Iglesia de San Agustín.

San Hipólito.—El domingo, en la Misá de la nueve, será la Comunidad general mensual para los jóvenes congregados de San Esteban de Kostka.

San Nicolás.—La Misá que en esta parroquia se decía a las once, los domingos y días festivos, se trasladó por conveniencia de la parroquia a las diez. Además se dirá una a las diez y media para los niños de la catequesis.

San José (vulgo San Cayetano).—Mañana, cuarto domingo de mes, se celebrará en esta iglesia la función mensual de la cofradía del Santo Rosario y del milagroso Niño Jesús de Praga. Por la mañana, a las ocho, Misá de comunión. Por la tarde, a las cuatro y media, santo rosario, sermón bendición con el Santísimo y procesión con las imágenes de la Santísima Virgen del Carmen y del Niño Jesús de Praga.

Indulgencia plenaria asistiendo a los cultos, habiendo confesado y comulgado.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.).

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan acompañarlo a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El día 23 estará expuesta "S. D. M." en forma de Jubileo en la iglesia de la Piedad, en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Amán Brán, que falleció en el Señor el día 21 de Enero de 1913.

Sus hijos, hija política y nietos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Gran éxito de la pareja de bail es Copelia-Niort.—Éxito franco de la original canzonista a transformación Nená.—Éxito programa cinematográfico. Nuevas películas cómicas y del natural.—A las ocho y media.

Precios: Asientos con entrada de palco, plaza y butaca, 0,75 céntos.—Delanteras y asientos de anfiteatro, 0,40 céntos.—Delanteras y asientos de palcos, 0,15 céntos.—Incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Ideal Cinema.—Estreno de la gran joya de arte en tres actos, que se titula "Christus o la esfinge del mar Jónico".—Completará el programa escogidas películas cómicas y del natural.—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 2 pías; Silla, 0,40; Anfiteatro, 0,20; Entrada de palco, 0,40; Grada, 0,10. Incluidos los impuestos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Bistek a lo Fornos.

OSTRAS DEL CANTÁBRICO a 1,00 peseta docena, cerradas; a 1,50 abiertas, y a 2,00 al grato.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163.

Plato del día: Ragú de ternera en pepitoria y soldados de Favia.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE

Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.

Especialidad en los vinos de Cruz Conde.

Plato del día: Filete a lo Belmonte.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 25 céntos domicilio.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carne

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2,20 pesetas.—Idem sin hueso, a 3,10.—Ternera con hueso, a 2,84.—Idem sin hueso, a 3,84.—Macho, a 2,16.—Cerdo a la canal 8,14 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Tocinos para fuerza: Tocino salado, a 2,30 pesetas kilogramo.—Idem fresco sin sal a 2,20.

"ANIS PRETEL"

Aceituna de molinda

En los almacenes de "San Antonio" (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 27 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de sople, manzanilla ni girdal.

Cisco orujo.—Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- 180.000 pesetas al 1.588 Barcelona.
 - 70.000 » al 5.349 Madrid.
 - 30.000 » al 19.129 Madrid.
- Con 2.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:
- 12.215 y 6.422 Madrid—9.010 Cartagena
 - Ferrol—23.166 Barcelona Durango—1.208 Ceuta
 - 8.119 y 19.708 Málaga—16.537 Coruña—13.319 Valencia—14.630 Sevilla.

Lo que dice Alba

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los representantes de la prensa y refiriéndose a un sueto publicado por un periódico, el cual afirma que el Gobierno desea llevar a las futuras Cortes una gran mayoría, sin reparar en los medios para obtenerla, dijo que tal manifestación resulta completamente gratuita y no tiene fundamento alguno.

Pruebando, no sólo las declaraciones hechas por el Conde de Romanones y por él desde que se constituyó el actual Gabinete sino las órdenes dadas a los gobernadores con el fin de que no ejerzan presión sobre los Municipios y garanticen en todo momento los derechos de los candidatos y la pureza del sufragio.

Después dió cuenta de que se había hecho una pequeña combinación en el alto personal de policía, basada en el fallecimiento de un comisario.

La residencia de un general

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Córdoba el general don Francisco Perales Vallejo.

El conflicto del carbón

En virtud del conflicto pendiente a causa de la escasez de carbón el Ministro de Fomento solicitará de Real orden que se aplaque la incorporación a filas de los obreros que trabajan en las minas de hulla.

A la vez se permitirá que se dediquen a tales trabajos los jóvenes desde los dieciséis años de edad.

El Consejo hullero prepara otras disposiciones encaminadas a que no falte el carbón, pues hay sociedades navieras y fábricas de gas que tienen escasez de combustible y, si no pudieran aprovisionarse de él, se les irrogarían graves perjuicios.

Un ferrocarril

La «Gaceta» anuncia hoy que la Compañía minera y metalúrgica de Peñarroya ha solicitado autorización para construir un ferrocarril eléctrico de vía estrecha entre Conquista y Puertollano.

Condecoraciones

El Consejo superior de Instrucción pública ha emitido informe favorable para que sea concedida la Gran Cruz de Alfonso XII a don Mariano de Cavia y don Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Un aviso

El periódico oficial publica un aviso advirtiendo que las naciones aliadas ejercerán una rigurosa inspección sobre todos los artículos y productos que se destinen a Grecia.

Lo que dice Barroso

El Ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que, en virtud de las reclamaciones que recibe a causa de que algunas Audiencias no abonan las dietas a jurados, peritos y testigos, se propone estudiar el modo de regularizar estos servicios y, probablemente, se encargará del pago de tales atenciones a las Delegaciones de Hacienda.

También ha dicho que le ha visitado Calbetón para tratar del modo de unificar la acción de los tribunales civiles y eclesiásticos.

La candidatura de Maura

Asegúrase que en las próximas elecciones de diputados a Cortes el partido maurista presentará la candidatura de su jefe, por Madrid.

Habla Urzáiz

El Ministro de Hacienda conversó también esta tarde con los representantes de la prensa y les dijo que seguía recibiendo telegramas en solicitud de que el Gobierno dicte las disposiciones oportunas a fin de que baje el precio de los azúcares.

Añadió que no conoce bien este asunto, pero sí le consta que el negocio del azúcar produce ahora más que antes, como lo demuestra el alza de las acciones de la Sociedad Azucarera, y, en virtud de su desconocimiento de la cuestión, ha enviado las peticiones de la citada compañía y el escrito de Sánchez Toca que las acompaña a la Dirección general de Aduanas a fin de que lo estudie con detenimiento.

Declaró que no estaba conforme con el proyecto de Bugallal referente a la supresión de los derechos pasivos, con el que, a su juicio, tampoco se hallaba de acuerdo el partido conservador, como lo prueba el hecho de que, al mismo tiempo que se presentaba a las Cortes tal proyecto, concedíanse los derechos indicados a las viudas de los registradores de la propiedad y a los herederos de los médicos muertos en el ejercicio de su profesión en casos de epidemias.

Por último manifestó que el Sindicato de las subsistencias de Barcelona le había telegrafiado pidiéndole que se exceptuase de derechos de importación los ganados, las aves, el trigo y las harinas, que se prohiba la exportación de estas y que se suprima el impuesto de transportes, y anun-

ció que ya había acordado la supresión de los gravámenes sobre los ganados y las aves.

Romanones

En la mañana próxima regresará de Santa Cruz de Mudela el Conde de Romanones para asistir al consejo de ministros que se celebrará por la tarde.

Los trabajos electorales

Parece que desde el lunes próximo el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación empezarán a dedicarse de lleno a los trabajos electorales.

El empacillado sigue siendo muy difícil por el enorme número de aspirantes.

Tratado con Portugal

Se asegura que el Ministro de Estado estudia todos los antecedentes para concertar un tratado de comercio con Portugal.

Añálese que Villanueva desea que realice un viaje a la vecina república una personalidad actualmente ajena de la política y que goza de grandes prestigios en el mundo financiero.

Provincias

El conflicto de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que las huelgas siguen en el mismo estado que en los días anteriores.

Esta mañana un grupo de huelguistas empezó a destruir unas obras que efectúa el Real Club de regatas.

Acudió la policía y aquellos huyeron.

Dícese que el comité de los arbaniles ha acordado solicitar la solidaridad de todos sus compañeros de España.

La cuestión del carbón

Los representantes de las fábricas de gas de Barcelona han visitado al Gobernador civil para manifestarle que, en breve, tendrán que cerrar dichas fábricas a consecuencia de la carestía del carbón.

El precio del pan

Los panaderos de Tarrasa han acordado aumentar dos céntimos al precio de dicho artículo.

Peticiones de los socialistas

En el Ferrol los socialistas han pedido al Ayuntamiento que evite la carestía de los artículos de consumo y resuelva la crisis del trabajo.

También han solicitado la suspensión del impuesto de consumos sobre el maíz y las harinas.

Periodistas en libertad

Telegrafían de Algeciras que a las tres de la tarde se ordenó la libertad provisional del director y los redactores del «Diario del Campo de Gibraltar».

La opinión aplaude esta medida y ve con gusto que la prensa de Madrid se interese en la campaña.

El Juzgado sigue el procedimiento contra los procesados.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicación austriaca

La última comunicación oficial facilitada en Viena contiene estas noticias:

En la Deserabia arde la lucha.

Entre Teporontz y Bonjan nuestras tropas rechazaron violentos ataques de los rusos.

El enemigo logró penetrar varias veces en nuestras trincheras pero fué rechazado.

Los moscovitas perdieron cerca de mil hombres.

En las inmediaciones de Galitzia ha habido terribles combates entre la artillería.

En el frente italiano reina tranquilidad.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra siguen los combates entre la artillería en diversos puntos.

En los Balcanes no ocurre novedad.

En el teatro occidental rechazamos varios ataques de los ingleses a nuestras posiciones, en los que utilizaron gases asfixiantes.

El enemigo sufrió grandes pérdidas.

En Touroing derribamos un biplano británico provisto de dos ametralladoras.

En Iser incendiamos otro aeroplano enemigo.

En Nancy bombardeamos los parques del adversario.

Comunicado turco

He aquí el parte oficial comunicado hoy en Constantinopla:

Una escuadra inglesa, compuesta de un monitor, un acorazado, tres torpederos y siete buques caza-minas penetró en el golfo de Saros e inició un fuego vivísimo, con arreglo a las indicaciones de varios aeroplanos.

Nuestra artillería de grueso calibre contestó al bombardeo averiando al monitor y al acorazado y obligando a la escuadra a retirarse.

En el Cáucaso siguen los combates.

Ha fracasado la tentativa de bloqueo del Mar Negro por la flota rusa.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada esta tarde en París dice que durante la noche última nada ocurrió digno de ser consignado, exceptuando la explosión de una mina que las tropas francesas hicieron estallar en una trinchera alemana, cerca de la cota 119, al Sur de Thelus.

Comunicación inglesa

La última comunicación oficial facilitada en Londres sólo dice que se han librado varios combates aéreos, en los que fueron destruidos dos aeroplanos alemanes y uno británico.

Parte ruso

En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

En Dwirks sigue la lucha entre la artillería. Al Nordeste de Ternovica nos apoderamos de varias posiciones enemigas y rechazamos violentos contraataques.

En el Mar Negro nuestros torpederos efectuaron una excursión destruyendo ciento sesenta y tres barcos valeros, setenta y tres de ellos cargados de víveres.

Capturamos las tripulaciones de treinta y uno de los referidos barcos.

En el Cáucaso nuestras tropas obtienen éxitos notables.

Ocupamos la plaza turca de Kopribici.

El Emperador ha enviado una carta al ejército, en la que expresa su gratitud por el comportamiento de las fuerzas que operan en aquella región y dice que cree que llevarán su esfuerzo heroico hasta el final.

Sustitución de tropas

Un periódico de Bucarest dice que numerosos contingentes de tropas búlgaras han pasado por el Orsava a territorio austriaco.

Ignórase dónde irán, pero se cree que serán destinados al frente ruso para sustituir a los alemanes que marcharán a pelear al frente griego, en vista de que Grecia se ha opuesto a que penetren en su territorio los búlgaros.

Un honor

El Emperador de Austria ha nombrado al Rey de Bulgaria feld-mariscal de los ejércitos austro-húngaros.

Una visita del Kaiser

Comunican de Belgrado que el Emperador de Alemania contempló desde la fortaleza de Bastiones las llanuras de las orillas del Danubio y el Save, después de visitar el puente de la línea férrea.

Entregó varias cruces de hierro a soldados que se han distinguido en la batalla.

La visita del Kaiser a Bulgaria ha sido acogida con extraordinario júbilo.

A su paso en todas las poblaciones echaban a vuelo las campanas y los edificios aparecían engalanados con colgaduras.

Conferencia importante

Participan de Atenas que los ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra conferenciaron ayer largamente con el jefe del Gobierno griego.

La prensa concede gran importancia a tal entrevista.

Bombardeos

Comunican de Salónica que cinco buques de las naciones aliadas bombardearon anteayer a Dedegatch y Portolagos, causando daños de gran consideración.

Informes de Atenas

Telegrafían de Atenas que la escuadra de las naciones aliadas bombardeó a Portolagos.

Un destacamento efectuó después un reconocimiento, comprobando que no existían tropas búlgaras.

Un hidroavión reconoció la ciudad y los alrededores de Melbourne.

Exportación prohibida

El Gobierno griego ha prohibido la exportación de toda clase de artículos que se destinen a Holanda.

El trigo en Francia

Dicen de París que se calcula que la superficie total de terreno sembrado este año de trigo en Francia es, según los datos oficiales, de unos 5.034.510 hectáreas.

Antes de la guerra se elevaba a 5.691.171.

El ejército serbio

En Roma se asegura que todo el ejército serbio ha evacuado a Sentari.

De Salónica

En Atenas se asegura que están completamente concluidas las fortificaciones de Salónica y que las fuerzas aliadas reunidas en aquella plaza son suficientes para hacerla inexpugnable.

Declaración importante

El Presidente del Consejo de ministros de Inglaterra ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno, después de haber hecho un minucioso estudio, está convencido de que procede unir los obreros semiprofesionales, hasta los peones e incluso las mujeres a los obreros especiales que se dedican a la fabricación de municiones, pues este es el único medio de asegurar el aprovisionamiento del ejército británico.

Familia Real

Telegrafían de Roma que la Reina de Montenegro Milena y las Princesas Xilena y Vera llegaron ayer a aquella capital, procedentes de Brindisi.

Recibidas toda la Familia Real italiana.

Hoy han marchado a Lyon, donde se reunirán todos los diplomáticos acreditados de Montenegro.

De viaje

El Presidente del Consejo de ministros de Francia ha regresado a París de su viaje a Londres.

En el mismo tren ha llegado un consejero secreto del Presidente de la república de los Estados Unidos, que se detendrá en París para recibir instrucciones y continuará el viaje a Berlín.

Entrevista de Soberanos

Comunican de Amsterdam que el Kaiser ha salido de Nisch en dirección a Alemania.

Su entrevista con el Zar Fernando fué cordialísima.

Ambos Soberanos estrecharonse las manos efusivamente, sellando la alianza germano-búlgara.

La población de Nisch aclamó al Kaiser con gran entusiasmo.

Otras noticias

Villa prisionero

Comunican de New York que el Cónsul de los Estados Unidos en El Paso confirma que el general mejicano Villa ha sido hecho prisionero por las tropas de Carranza cerca de San Jerónimo.

Un incendio

Esta tarde se declaró un violento incendio en el muelle de Cetta.

Apesar de la prontitud con que se acudió a extinguirlo, se quemaron trece mil sacos de azúcar.

Ignóranse las causas del siniestro. No ha habido que lamentar desgracias personales.

Agitador marroquí

Participan de Tánger que el agitador Ad-el-Maleck, que hace varios días fué derrotado por una columna francesa, se propone constituir una fuerte base y amenaza con castigar a quienes no se le adhieran.

Muchas cabillas han pedido apoyo a los franceses para combatirle.

Nótase inusitado movimiento en las tropas francesas de la región de Taza.

Empresa de Electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plazuela de Jerónimo Páez, número 2, el día 12 de Febrero del corriente año, a las cuatro de la tarde.

Con arreglo a lo prevenido en los artículos 26, 27 y 28 de los Estatutos, tendrán derecho a asistir, deliberar y votar en esta Junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose para este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos, no concurran, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho a un voto en esta Junta.

Al efecto, cada accionista recibirá, al depositar las acciones que represente, un resguardo en el que constará el número de estas acciones y el de los votos que a las mismas corresponden, cuyos resguardos serán canjados por las acciones una vez terminada la Junta, al devolver estas a los presentadores.

Córdoba 20 de Enero de 1916.—El Secretario del Consejo de Administración, Enrique del Castillo y Romero.

OSUNA Y CEBALLOS

CHOCOLATES AGUSTINOS
Conde del Robledo, 3.

Tocino americano superior

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

PICON de ORUJO Aceites y Jabones

de «La Loperana», fábrica de dichos productos en Lopera (provincia de Jaén) de los señores Labourdette e Hijos. Domicilio social, en Córdoba, plaza de Gerónimo Páez, 6, teléfono 295.—Representante, Antonio del Pozo, Alfaro, 76.

GRAN CAFÉ «LA PERLA», I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Café helado al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

«LA PERLA», Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21°00.—Idem idem a la sombra, 15°80.—Idem mínima, 3°00.—Idem media, 9°40.—Oscilación, 12°80.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00.—Agua evaporada en milímetros, 1°20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 764°40. Temperatura a la sombra, 3°60.—Idem del termómetro húmedo, 2°80.—Tensión del vapor, 5°10.—Humedad relativa, 87°00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, N.E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 49°20.

OSUNA Y CEBALLOS

CHOCOLATES AGUSTINOS
Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

DE INTERÉS GENERAL

El dueño de la Lechería Higiénica, Pedro G. Herrero, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido más vacas holandesas, establece la venta de leche al por mayor y menor en su despacho de la calle María Cristina, núm. 3.

A los consumidores de por mayor, se les hará un descuento especial con arreglo al consumo que hagan mensual. Pidan precios.

La leche integral de esta casa, tiene toda su pureza y calidad inmejorable, como lo demuestra su densidad, garantizándose de 32 a 35 centígrados, lo que no es corriente encontrar en este artículo. Respecto a higiene, tanto en el despacho como en los establos de la huerta Astillera, se tiene esmero especial en este importantísimo detalle.

Queso fresco de vacas holandesas, clase superior, a 2°50 pesetas kilo. Leche inmejorable a 60 céntimos litro.

DESPACHO, MARIA GRISTINA 3.—CÓRDOBA

=

Cuarto aniversario

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Andrés el día 22 del actual, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de

LA M. I. SEÑORA

D.ª Paula García y Díaz de Morales

Que falleció el 22 de Enero de 1912, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su tía doña Isabel Díaz de Morales y demás parientes ruegan a las personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

=

EL SEÑOR

DON FELIPE HERNANDEZ Y MORENO

Ha fallecido el día 21 de Enero de 1916, a los 55 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual el M. I. señor don Miguel García Ballesteros, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral; su descendida esposa doña Carmen Bejarano; hijos don María de Jesús y don María de San José, religiosas franciscanas; don Angel, doña Carmen y doña María Hernández Bejarano; hijo político don Rafael Rodríguez Bejarano; hermanos políticos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les quedará agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y Ca

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FAERA, Gondomar, número 3.

